

Сиверская А. В., студент 101А группы  
дневной формы обучения  
Научный руководитель – Кудрявцева Е. Л.,  
старший преподаватель

## **ПРАЗДНОВАНИЕ РОЖДЕСТВА В ВЕЛИКОБРИТАНИИ И БЕЛАРУСИ: СХОДСТВА И ОТЛИЧИЯ**

Рождество – один из самых радостных, теплых, семейных и любимых праздников как в Великобритании, так и в Беларуси.

В нашей работе мы хотим проанализировать сходства и отличия в традициях празднования Рождества в этих странах.

Мы сравниваем празднование Рождества в Великобритании и празднование православного Рождества в Беларуси, так как большинство населения Беларуси принадлежит к этой конфессии.

Рождество – это христианский праздник, который отмечается в честь рождения Иисуса Христа. Это время радости, воссоединения семей, подарков и праздничных угощений. Верующие христиане в этот день посещают церковные службы.

В Великобритании Рождество отмечается 25 декабря и сопровождается множеством рождественских традиций.

В канун Рождества в каждом британском доме дети вешают носок или чулок в изголовье своей кровати, ожидая, что Санта Клаус наполнит его игрушками или сладостями. И дети, и взрослые любят украшать новогоднюю елку мишурой, шариками, огоньками и колокольчиками. Эту традицию привнес муж королевы Виктории, принц Альберт, когда они воспитывали своих детей.

Во время правления королевы Виктории была введена еще одна интересная и добрая традиция – отправлять рождественские открытки близким и друзьям. Обычно в открытке семейное фото и поздравление с Рождеством. У каждой открытки свой дизайн, например, рождественские ели, Санта Клаус, свечи, но больше всего ценятся самодельные открытки. Жители Великобритании любят отправлять рождественские открытки с хорошими пожеланиями королевской семье, и многие получают в ответ поздравительную открытку с фотографией членов королевской семьи.

Что касается подарков, то у британцев есть праздник *Boxing Day*, или День подарков, который отмечают 26 декабря. В этот день британцы дарят подарки людям, которым хотят сказать спасибо, например, молочнику или почтальону.

Как и любой праздник, Рождество имеет традиции, связанные с едой, радующей людей на праздничном столе. Во времена правления Тюдоров пиры длились по восемь или девять часов. Столы ломились от дичи, но первым блюдом была голова кабана с апельсином или яблоком во рту. Со временем главной на рождественском столе в Британии стала индейка. Это произошло в середине шестнадцатого века. А как описано в «Альманахе бедного Робина» в 1695 году запивалось все медом или элем.

Сливовая каша – это предвестница сегодняшнего рождественского пудинга. Каша готовилась с изюмом, черносливом, смородиной, панировочными сухарями, специями и ели ее ложкой. В рождественский пудинг клали 6 серебряных пенсов, а кому попадалась монетка в кусочке пудинга, должен был обрести удачу в новом году. Еще одной вкусной традицией рождественского стола были пирожки с фаршем из баранины со специями. Эти маленькие пирожки имели овальную форму, а со

временем их стали делать из специй, фруктов и цукатов. Празднование включало также распитие горячего сидра, сделанного на основе эля, назвавшегося Wassail, что на староанглийском языке означает «будь здоров».

Колядки – еще одна веселая рождественская традиция. Группы певцов пели и ходили по домам в надежде получить деньги. Самый известный рождественский гимн «Тихая ночь» был написан в 1818 году.

До появления елей дом в Британии на Рождество украшали омелой, или еще называли ее «ветка поцелуев». Два обруча из бочки покрывались зеленью и переплетались лентами, украшались красными яблоками. А в центре была омела. Омелу не просто так выбрали, она была священной, под ней враги решали свои ссоры, а целоваться под омелой – это древний и хороший обычай. А еще дом в Великобритании украшали падубом и плющом.

В рождественское утро многие семьи Британии, как и королевская семья после завтрака отправляются в церковь на утреннюю церковную службу.

Рождество – это праздник, который всегда ждут и любят. Белорусы празднуют христианское православное Рождество 7 января.

Перед рождественскими праздниками верующие люди страны придерживаются сорокадневного Рождественского поста, который длится с 28 ноября по 6 января. И 6 января принято воздержаться от приема пищи до восхода первой звезды, которая символизирует Вифлеемскую звезду. Перед ужином читают молитву. На праздничном столе должно быть 12 блюд, которые олицетворяют 12 апостолов. После ужина на столе оставляется тарелочка с кутьей. Кутья – традиционная рождественская каша.

Дети очень любят Рождество, в этот праздник много смеха, радости, веселья и вкусовых. В этот день дозволено ходить колядовать и принимать угощения от всех добрых людей. Обряд колядования и сейчас существует в праздновании Рождества в Беларуси, особенно в деревнях. Каждому ребенку бабушки и дедушки рассказывали, как они ходили колядовать. На Коляду надевают маски и традиционные костюмы, и костюмы животных, например, козы. Поют много песен, читают стихи и поздравляют людей с праздником с добрыми пожеланиями. В городах на Рождество проводят рождественские ярмарки и гуляния с песнями, конкурсами и представлениями.

В Рождество в храмах проводятся праздничные службы. Дома люди накрывают стол. На скатерть или под нее кладут немного сена. Это символ того, что Иисус родился в яслях, на столе должна быть свеча и мясные блюда с кутьей.

Незамужние девушки в рождественскую ночь гадают на суженого. В народе существует много вариантов гаданий, которые передаются в семьях от поколения к поколению.

Улицы и дома праздничные уже в начале декабря. На площадях стоит главный новогодний и рождественский символ – новогодняя украшенная ель. Магазиновые витрины, здания и деревья сверкают цветными огнями и декорациями. В домах тоже стоит елка, на окнах висят вырезанные снежинки и разноцветные огоньки. Люди по углам стола, под скатертью, размещают денежные купюры и чеснок, чтобы богатство и здоровье не обходило дом стороной.

Интересны еще Святки – веселый народный праздник, который длится с Рождества до Крещения Господня. У православных начинаются 7 января и заканчиваются 18 января – в Крещенский Сочельник. В Крещение люди окутаются в прорубь и очищают тело водой.

Традиции празднования Рождества в Великобритании и Беларуси имеют много общего, но также и некоторые отличия. В Великобритании, популярными традициями являются украшение елки, подарки, рождественские угощения, такие как индейка и рождественский пудинг, и участие в церковных службах. В православной Беларуси традиции могут включать богослужения и угощение рождественской кутьей. Отличия есть в блюдах на праздничном столе, в датах празднования, в различных рождественских приметах стран.

Общие традиции для обеих стран – это семейные сборы, уютные вечера, обмен подарками, украшение домов, улиц и ели, праздничные угощения. В двух странах люди проводят время с близкими, создавая теплую и радостную атмосферу. Также важным сходством является религиозное значение Рождества. В Великобритании и в православной Беларуси Рождество отмечается как день рождения Иисуса Христа, и церковные службы играют важную роль в праздничных мероприятиях. Таким образом, несмотря на некоторые различия в традициях и обычаях, Рождество в Великобритании и православное Рождество в Беларуси объединяют людей вокруг общих ценностей семьи, радости и веры.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Joy Margaret. Highdays and Holidays. Faber and faber, 1993. – 120 p.
2. Барановский Л. С., Козикис Д. Д. Страноведение. Великобритания: Учеб. пособие. – Мн.: Выш. шк. 1990. – 343 с.

3. Особенности празднования Рождества в Беларуси. – Режим доступа: <https://svitnov.com/by/culture/88598179-osobennosti-prazdnovanija-rozhdestva-v-belarusi/>. – Дата доступа: 03.03.2023.

4. Рождество в Белоруссии. – Режим доступа: <https://my-calend.ru/holidays-info/rozhdestvo-v-belorussii?ysclid=ltbp6wfyf1001712/>. – Дата доступа: 03.03.2023.

Сивухо А. В., студент 415 группы  
дневной формы обучения

Научный руководитель – Ренанский А. Л.,  
профессор кафедры

## **ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМАТИКА ПЬЕСЫ**

### **Э. ИОНЕСКУ «УРОК»**

Термин «театр абсурда» в западноевропейской драматургии возник в 1950-е годы во Франции и связан с именами С. Беккета и Э. Ионеско, которые считаются его основоположниками. Однако сами драматурги этот термин решительно отвергали [1].

Творчество таких не схожих между собой писателей 50-60-х годов XX века, как Жан Жене, Фернандо Аррабаль, Гарольд Пинтер, Славомир Мрожек, пределивших новый этап в развитии мировой драматургии, было можно определить, как пессимистический ответ на факты послевоенной действительности и отражение ее социальных противоречий.

В западной интеллигенции они породили чувства растерянности, затерянности и отчужденности. Ионеско не раз говорил, что своим